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Égé er. évre 
Kelévre 
Negyedévre 
Egy hóra .

10 frt — 5 „
2 „ 50
1 , -

kr.

Egyes urnám ára 4 kr.

Felelős szerkesztő : B A R T H A MÓR. 

Kiadók : HOFFMANN «« KRONOVITZ.

Hirdetési díj :
Hat hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb terjedelmei többször 
hirdetések alku szerint jutányos áron vétetnek fel. BóUegdij min 

den külön beigtatásórt 30 kr.

Nemzetiségek kultúrája.
Pulszky Ágost képviselőházi beszé­

dében a nemzetiségi kérdés meghányása 
vetése közben oda konkludált, hogy a 
nemzetiségek önálló kultarára való tö­
rekvése káros a magyar államra nézve 
s épp ezért ezt nem szabad megengedni. 
Nagyon helyes, az önálló kultúrából 
ugyanis természetszerűleg kifejlődik az 
állami önállóság vágya is, azaz műiden 
ilyen fejlődő különálló kuliura már csi­
rája egy az államban kifejlődni akaró 
államnak. Beszélni sem lehet tehát ar­
ról, hogy a liberális kormánypolitika 
ennek az állami eldarabolásnak elősegí­
tésére kötelezne, ellenkezőleg, a mily 
egyenjogú kell, hogy legyen ebben az 
országban minden egyén, épp úgy, 
egyenjogúságot kell, hogy élvezzen min­
den mással szemben a magyar kultúra. 
A többi nemzetiség csak szinezőleg, cak 
árnyalólag viheti be ennek kifejlesztésé­
be a saját művelődési hajlamait : alap­
jában jellemző vonásaiban ez az egyet­
len kultúra csak magyar lehet.

Ez bizonyos. Fötéma tehál ennek a 
bizonyosságnak megállapítása után az : 
hogyan támadjon egyáltalában kultúránk 
mikéopen fejlesszük ezt a még alig lé­
tező kincsünket olyanná, hogy minden 
más, a magyar állam keretén belül ki­
bontakozásra törekvő kulturális mozga­
lommal szemben győzelmes legyen ? — 
Nagy kérdés ez, b hét mondani, a leg­
nagyobb kérdés, mely a nemzete létével

Mámorban.
A »Debreczeu< tárczája.

Irta : Rabenesiu Auguszta.
Alig hogy kitavaszodott. A rügyek szinte 

restelkedve bontakoztak csipkés szélű leve­
lekké és a virágok mint tarka szinfo tok pom­
páztak a hamvasszöld ágakon.

A földön és a kertekben bogarak és lep­
kék ödönglek lustán, fáradtan és részegen a 
sarjadó fü illatától s a levegőben reszkető 
édes tavaszi láztól, mely mindeneket meg­
ejtett.

Jani, a Nagy Gergely egy fia szinte ál­
mosan mászott ki a házból a vizes útra. 
A fordulónál hallotta édes anyja szavát,vissza 
is nézett rá. Akkor meglátta Katót is, ki a 
kis kapuból égő piros arccal és pityergőre 
konyult szájjal bámult utána.

Visszaülteti neki, kicsit nevetett is 
hozzá, aztán rálépett a tekergő országúira, 
mely a kis faluból a nagy varosba vezetett-

Csak úgy lomhán botorkált előre, nem 
látott semmit maga körül ; befelé nézett, ha­
za gondolt.

Még érezte arcán anyja szemének a puha 
cirógatá át és karján apja kérges kezenek a 
szorítását.

Kató — fehér pettyes kék ruhájában —

törődő magyar gondolkodót foglalkoztat­
hatja. Pulszky nem fejtette ki az ő kul­
turális programmját. de azzal a kijelen­
tésével, hogy a magyar kultúrát a nem­
zetiségek számára csábitóvá és az ér­
vényesülni vágyókat vonzó varázsuvá 
kell tenni, sejteti, hogy megérti magát a 
kultúra fogalmát — s ezt Magyarorszá­
gon kevés emberéről lehet mondani — s 
levonta ebből azt a konzekvencziát, me­
lyet mi a napokban éppen e helyen ki­
fejlettünk.

Tehát kétségtelen, hogy a nemzeti­
ségek meghódítása csakis kulturális utón 
módon lehetséges. Nálunk ennek a mun­
kának főeszköze a társadalom kell, hogy 
legyen, mivel a mi nemzetiségeink any- 
nyira szorosan egymás mell* tt laknak, 
hogy a társadalmi érintkezés élénkítési 
által való hódítás kéznél fekvő dolog. 
Pulszky nehány külföldi állam nemzeti­
ségi viszonyait magyarázta egy-két pél­
dával, melyek azonban a mi viszonya­
inkra nézve nem valami tanulságosak s 
az ő ezélzalának se felelnek meg, az az 
nem vigasztalók. Hogy Korzika nem for­
rott össze müvelődésilvg Francziaország- 
gal, ennek fő oka az, hogy a tenger 
elválasztja tőle s másodszor Francziaor- 
szággal való egyesülésének természetel- 
lenessége és rövid életűsége. Korzika 
félvad sziget volt, mikor a tulfinomult 
Francziaország gyámsága alá került: 
érthető tehát, hogy népességének fran- 
cziásodása nem valami gyorsan halad. 
Irlandot — a második példa volt ez —

valamelyik sarokban settenkedett, mikor Nagy 
Gergely azt mondta a fiának :

— Hát felszabadultál, megemberesedtél. 
Ezentúl már a magad ura leszel. Magadnak 
munkálsz, magadnak számolsz. Itt vannak a 
mi becsületesen megtakarított filléreink, 600 
frt, meg a Kitó 300 írtja. Ezzel aztán nyit­
hatsz egy kis boltot, a mit majd a magad 
erejéből nagyobbra is emelhetsz.

Csak okosan fiam, hiszen mindenünket 
odaadtuk neked és Kató is szívesen adta a 
magáét.

Ámbár ez már úgy is kettőtöké.
Most menj fiam, igazítsd el a dolgod a 

városban, aztán siess haza. Várnak ám itt­
hon erősen.

Azzal csöndes mosolygással bólintott a 
sarok felé, hol fülig kivörösödött. Kató lapult 
meg szörnyű szégyenkezéssel.

Az anyja szeméből sűrűn hullottak a 
könnyek, de azért ho dog büszkeséggel nézett 
végig rajta. Fonnyadt képét fia erős vállára 
szorította és úgy súgta neki a bucsuzásnál :

— Légy jó, édes fiam.
Jani mosolygott az utón és ugv rémlett 

neki, mintha Kató fehér pettyes kék ruhája 
lebegett volna előtte a napfényben. Megállt és 
megdörzsölte szemeit, mintha fel akarta volna 
magát rázni tunya álmodozásából.

A napsugár bosszú, fényes pásztákban 
nyúlt el a kövér, fekete földön ; körülfonta a

szintén tenger választja el Angliától, 
tehát a különállóságot a természeti hely­
zet is elősegíti.

Egyáltalában tehát ne bízzuk ma­
gunkat el : a magyarnál nehezebb nem­
zetiségi viszonyai egy európai államnak 
sincsenek. Ha azonban a magyar társa­
dalom s a magyar kormány közös erő­
vel vívja meg a nemzeti és állami egyed­
uralom eme nagy harczát, a győzelem 
nem fog kimaradni, Hogy mit tegyen a 
társadalom : erre a kérdésre a minden 
téren való művelődés-fejlesztés ajánlása 
a felelet. Ha előkelő kultúrájú magyar 
társadalom lesz, a nemzetiségek büsz­
kék lesznek ehhez a kultúrához való 
tartozásukra s a magyar névre, melyet 
viselhetnek. Az állam pedig minden mű­
ködési téren igyekezzék a kultúra fej­
lesztésére és magyarosításra.

Pulszky mai beszédében sok ilyen 
állami működési ágról szólt, melyek kö­
zül nem egy alapos reformra szorul. 
Első sorban pedig a szocziális bajok 
orvoslása lehet a magyarság tekintélyé­
nek és gyarapítója megkedveltetésének 
eszköze. Ha önfentarlási küzdelmének 
válságaiban megérzi az egyén a magyar 
állam és a magyar kultúra hatalmát 
és nemességét : soha többé ellenük nem 
lázad.

S igy a szocziális bajok enyhítése 
már egyszersmind a nemzetiségi kérdés 
részleges m goldoltságát is jelentené.

fiút, nyakát csiklandozva és szemein táncolva, 
mintha láthatlan kezek gonoszkodó enyelgó- 
sükben finom aranyos tüeskékkel szurkolták 
volna össze.

A fekete földből mintha csodálatos forró 
áramok szabadultak volna fel ; minden pa­
rányában hatalmas erő lüktetett. — A levegő 
hullámszerű mozgásba jött és ezernyi érthe­
tetlen hang és zizegő nesz harmonikus, puha 
melódiává csendült össze benne.

Minden élt és minden remegett, mert a 
tavasz újra ébredő ereje megfélemluően ért- 
hetien és mohó, erőszakos, féktelen vágyakat 
hordoz magában, melyek lopva, alattomosan 
surrannak be a nyitva felejtett ajtókon.

Nagy Gergely fia kiuyujtózva, lassan lép­
delt és mohó élvvágygyal szívta magába a 
nap-ugsrat és a tavaszi illatot. Melege lett, de 
a forrósag közben könnyű borzongást érzett. 
Arca kitűzésedet!, ajka kiszáradt. —Kevelyen 
bátraszegte fejét és kifeszitette izmos vállait.

Egy kóválygó madár leszállt elebe s 
fejét ide-oda ingatva, hetyk ugrálásokkal fe­
léje tartott. Jani hangosan elnevelte magát és 
neki szaladt egy fiatal fának, mely ö elése 
alatt kettétöri.

Néhány percig lihegve a la csonka de­
rekához támaszkodott, aztán félig lehunyt 
szemmel, mosolyogva, mámorosán tartott a 
város fejé.
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A hazafias román liga eszméje Bihar- 

országban a társadalom minden körebei) élénk 
mozgalmat keltett. Állítólag mindenben üdvoz- 
lik a mozgalmat. Fölmerült az az óhaj is, 
hogv az akczió élére Fassie Tódor ország­
gyűlési képviselőt állítsak, a ki múlt heti kép­
viselőt^.. szűz beszódév.1 a magyarokna és 
románoknál egyaránt élénk rokonszenvet ke - 
telt Három nagyváradi roman vezérember 
azonban nyilatkozatot tett közé, a melyben azt 
mondják, hogy a liga megalakí­
tása fölösleges, mert h a z a fi a t 1 a n 
románok úgy sincsenek (?) a túlzók nem 
állanak hátrább haz'fnág dolgában, vsak 
nemzetiségüket, nyelvüket szeretik. Ha a haza 
veszélyben lenne, mondják a nyilatkozatba", 
ma is minden rurnán kész lenne fegyverrel is 
védeni a hazát, (mint I8í8|ti-ben ?). Elisme­
rik egyébiránt, hogy hivatott politikusok lo­
jális nyilatkozatokat let ek a nemzetiségekkel 
szemben, de e mellett nagy szüks Jg vo na a 
nemzetiségi törvény teljes végrehajtására, a 
mi a magyar román egyetértést legjobban 
mozdi a na elő. A nyila1 kozat daozáravnozga- 
lom tovább folyik, sőt már taggyüjtőiveket is 
bocsátottak ki. Legközelebb közzéteszik a liga 
részletes programmjál,

A valuta aranya. A valutarendezés 
aranykészletének ellenőrző éré kiküldő l or­
szágos bizottság a pénzügyminisztérium elnöki 
osztályában Horánszky Nándor elnöklesével 
most ülést tartott. A bizottság átvette s meg­
vizsgálta a pénzügyminisztériumnak az arany- 
készletekre vonatkozó deczember hónapi ki­
mutatásait,(azután pedig megtekintene az arany­
készleteket tartalmazó szekrényeket és a szek­
rények zárait a panuzél erem > ;n. \ kimuta­
tásokat, valamint a szekrényeket is teljesen 
rendbon talál ák. A bizottság egyszersmind 
megállapította azt a jelentést, a melyet a ta­
valyi eljárásról az ország gyűlés két háza elé 
fog terjeszteni.

Szövetkezeti deputáczió a miniszte­
reknél. Legközelebb egy számos tagból álló 
küldött-ég tisztelgett úgy Széli Kalman mi 
ninisztarelnöknél, valamint, Lukács László 
pénzügyminiszternél is. Részt vettek benne : 
gróf Károlyi Sándor vezetése mellett Gidó- 
falvy István, Ernődy Józs-f, továbbá Nede- 
czey János, báró Feilitzscli Arthur, Biró La­
jos, Komis Ferencz, Kammer r Ernő, Lati* 
novics Pál, Sándor Józs f, Gulner Gyula 
orsz. képviselők, gróf BánfTy György, gróf 
Széchenyi Imre, Bernát Is van s h. A küldött­
ség vezetője gróf Károlyi Sándor arra kérte

a miniszterelnököt, hogy az országos koponU 
hitelszövetkezetnél bekövetkező igazgató vá­
lasztásnál hasson oda, hogy az igazgatóság­
ba a törvény intenczióinak megfelelően, a 
szövetkezeti ügy iránt buzgólkodó s maguk­
nak e terei) érdemeket szerzett férfiak jussa­
nak be A miniszterelnök e kívánságot jogos­
ultnak ismerte el. A pónzümgymimszter kö­
rülbelül hasonló értelemben nyilatkozott es 
megígérte, hogy szóban forgó kérdést kiváló 
figyelme tárgyává teszi.

A képviselőház ülése.
Február 20-án az ülést Dániel G. 

nyitotta meg mint elnök. A )kv, hitelesítés' 
után a napirend előtt bejelentette Joanovics 
Szilard m iravtcai képviselő elhunyta , a mi­
ről a Ház részvétét jkvileg fejezi ai. Aztán 
p u 1 s z k y Ágost, mint pénzügyi-bizottsági 
előadó beterjesztette a vasutasok községi adó­
jut illető (javaslatról szóló oizottsági jelentést, 
a mit majd kitűznek tárgyalásra.

A belügyi tárca költségvetése feletti vita, 
mint napirend sorát), S ö i y tn ns s y Lajos 
báró volt, kinek sebesen lehadart mondani­
valójából alig lehetett kivenni annyit, hogy az 
általános szavazati jognak nem barátja, mert 
szerinte nem lehet ilyen joggal bírnia annak, 
aki adói nem fizet. (Persze a vér és közmunka 
adó az uj báró szemében nem is adó!) A 
nemzetiségeknek azonban csupán lovagiasságból 
sem akar gá’ot vetni. Egyébiránt van bizalma 
a kormány iránt s elfogadja a költségvetést.

Vészi J. beszéde mar nemcsak 
premier detartalmasabb, nagy 
figyelmet, sót közbeszólásokat is provokáló 
volt.

Fejtegetéseiben Werner Gyula b - 
szédéböl indult ki. Annak a néze’éoek adott 
kifejezést, hogy Werner nem teljes joggal fo­
lyamodott okoskodásában a nemzetiségi kér 
desnek a nemzetközi fejlődésben való jelen­
tőségéhez, mert Ili zen 50 esztendeje ezt a 
kérdést háttérbe szorították a szociális tö­
rekvések.

Okoskodásának másik csoportja az osz­
trák füderalisziikus törekvések körül csopor­
tosul. Ez sem szerenc-és választás, meri solia 
sem állott oly rosszul a fidera'tzmus szénája 
Ausztriában, mint eppen most. A nemzetiségi 
kérdést, úgy latszik, a közszellem egy sze­
szélye vetette fólsziore.Parlamenti viszonyaink 
vannak olyan nyugodtak, hogy veszedelem 
nélkül foglalkozhatunk a kérdéssel. A maga 
részéről azonban nem tartja helyesnek Wer-

nernek azt az álláspont', hogy jöjjenek be 
nemzetiségi képviselők es itt fejtsék ki .t ám­
pontjukat. Jöjjenek be nemzetiségi képviselők, 
de ne alakuljanak külön párttá, hanem vegye­
nek példát azokról a nemzetiségi képviselők­
ről, a kik most vannak a Házban s csatla­
kozzanak az országgyűló't pártok egyikéhez 
vagy másikához, a mint Magyarország polmkai 
fejlődésében egyik vagy m isik álláspontját fo­
gadják el. (É énk helyeslés.) Komjáthy nem­
zetiségi politikát, követel a nemzetiségiek el­
len. Ez a követelés fakadhat a faj-szeretetből, 
abból a sovinizmusból, a mely azt akarja hogy 
Magyarország legyen tiszta magyar, (ialán a 
nemzeti állam helyes felfogásából, a mint 
Komjáthy is érti,s ki is jelentette; »Ez a helyes.«)

Vészi: Ezer esztendeje semmiféle kor­
mányzat ilyen politikát nem folytatott Magyar- 
országon, Nem is volt rá szükség, mert nem­
zetiségeink, ha ápolják is etnográfiái szokásai­
kat, hagyományaikat, érzésben mindig hü hat 
voltak a magyar hazának. Komjáthy a maga 
álláspontjának csak úgy szerezhet érvényt, ha 
a nemzetiségi törvényt megváltoztatjuk.

Komjáthy: Ezt akarom.
Vészi: A képviselő ur a maga jogá­

val raóg .‘.ein élt, nem indítványozott ilyet A 
nemzetiségi törvényt Deák és Eötvös J. báró 
alkották meg, a kik annyi hazafias alkotásban 
vettek részt. Talán még sem lehet őket a 
nemzetiségi kérdésben ezen a téren követ­
kezetlenséggel vádolni.

Kossuth Lajosnak, a ki mindig a ra­
dikális erzeseknek volt szószólója, az volt az 
álláspontja a horvátokkal szemben, hogy ha 
nem érzik jól magukat, menjenek az ország­
ból isten hírével.

Komjáthy mégis szemére veti a kor­
mánynak, hogy a horvátok nincsenek eleg 
szoros kapcsolatban a magyar nemzettel. —- 
Werner Gyula maga elismeri, hogy a szászok­
ban megvan a közösség érzete velünk, a ra­
gaszkodás a magyar állameszméhez. A többi 
nemzetiségekről ezt i y határozottsággal nem 
lehet elmondani.

A szászok legszélsőbb elemeiben is meg 
van a közösségnek az érzete. Komjáthy Béla 
szemere veii W"lf Károlyt)-k a szászok egyik 
vezető férfiinak, hogy német pénzt akar be 
hozni az országba. Ebben a szemrehányásába 
nem igazságos Komjáthy. A belga pénzt öröm­
mel fogadtuk az országba, várjuk az angol és 
franczia pénzt s valóban érthetetlen volna, 
hogyha éppen a német pénztől tartanánk.

Kerüle ében mindent elkövetett, hogy 
megismerje a szászok legradikálisabbjának az 
álláspontját is.

A teje égett, erős mellkasai meg mintha 
belülről kalapácsokkal döngették volna s mintha 
a tavasz egesz lazas ereje, nyugtalan forron­
gása belé költözött volna.

Mikor a városba ért, halkan fütyöró- 
szett. A mint az első boPot megpillantotta, 
mégis komoly arcot öltött és aggodalmaskod­
va tapogatta meg pénztárcáját.

E közben besötétedett és az utcákon ki- 
gyultak a villamos lángok. Jani kiszáradt to­
rokkal őgyeigeit az egyik mellékutcában és 
némi habozás után benyitott egy sörházba.

A levegő nehéz, fulasztó volt, meleg gő­
zökkel és füsttel leli. A szürke falakat ara­
nyozod papiros és rikító piros rongyok díszí­
tették.

Az asztalok mellet lármás vegyes társa­
ságot talált, a nagy tükör alatt kendőzött 
arczu: hervadt leány ült és a sarokban félig a 
füstfelhőbe temetve czigányok sanyargatták a 
hegedűt.

Jani szomjúsága olthatatlannak látszott. 
Az öt idik pohár után hangosan goronibásko- 
dott a pinczerrel és később merészen szem­
ügyre vette a tükrös kisasszonyt.

A másik asztalnál egy borzas fekete 
ember az asztalra csapott öklével és elkurjan­
totta magát.

— Ejha. egyszer élünk! Bort ide, te meg 
tükrös kisasszony, hagyd ott trónusodat és 
gyere ide mohéin. Aztán húzzátok a fülembe, 
hogy; megveszek még valakit 1

Jani sötótpiros arczczal állt fel és intett 
a cziganyoknak. Azok sunyi módón pislantot- 
tak jobbra-halra, a tek-ue ember meg vizsla 
kivanC'isaggal meresztette gúnyos szemeit a 
fiú égő arczara.

Jani kivetett az asztalra egy százast és 
mikor a czigányok földig hajlongva körül 
vet'ék asztalát, gőgös pöffeszkedés ült ki ar- 
czara. A kendőzött arczu leány egy pillanat 
alatt mellette 'ermett es vállára hajolva ostoba 
nótákat dúdolt a fülébe.

A borzas fekete omer osszehuiyoritotL 
lársaiva és mindnyájan hangos zugás a! tele­
pedtek Jani asztalához. Valaóonti m előkerült 
a k ártya is.

Jani mámorosán a bortól és félig elfu- 
lapta a leány csókjaiéi azt sem tudia mii 
csinál. Vadul, dühösen já'szott és bolondul 
tűrte, nogy teljesen kiraboljak. Kezei reszked- 
tek, ajka rideg és kék volt, szemet mereven 
kidüllettek, a haja meg nedvesei) csapzott 
össze a homlokán.

Mikor már semmije sem volt, a leány, 
a banda és a kompánia szép lassan, egyenkim 
kiszökdösl.ek mellőle. Az utolsót galléron ra­
gadta, megrázta, mintegy pelyhet és vadul 
ordította :

— Hohó zsiványok 1 Adjátok vissza a 
pénzemet ! Kiszedtétek az utolsó garasomat 
is. Ez csalás, hitványság 1 Ide a pénzemet, 
mert istenémre megtojialak 1

Az vtnber kitépte magát a dühöngő ke­

zeiből es az oldalajtón elmenekült. Akkor a 
fiú felkapott egy boros üvege' és rekedt or­
dítással belevágta a nagy tükörbe.

Nehány percznyi dulakodás után kidob 
ták az utczára és sietve bocsátották le az 
ajtókra a vasredőnyöket. Néhányszor még 
megiöngette izmos oklével az ajtókat, az­
tán kínosan hörögve vágódott végig a 
kövön.

Valaki arra ment, megbotlott benne és
haragosén mordult reá.

— Micsoda pocsék fráter maga! Hogy 
tud itt részegen feküdni ? Menjen haza 1

Jani felkapaszkodott és egész valójában 
megrázKÓdva mondta utána.

— Haza . . .
Lassan botorkált végig az utczán, míg 

végre kiért a tekergő országúira, mely a nagy 
városból a kis faluba vezetett.

Hajnal dóit. Éles szél nyargalt végig a 
harmattól csillogó határon, mely teljesen ki­
józanítóba Nagy Gergely fiit.

Kt?ts"gbeesve és révedező szemekkel bá­
mult maga elé, mintha a távolban egy össze­
görnyedt siró öreg pár embert látna tehetet­
lenül gunyasztani és mintha elölte egy aoy- 
nyiszor megálmodott, gonddal összerakott, fel­
épített csillogó boltocska omlana ősszé az 
első tavaszi szélfuvalalra, maga »Iá temetve 
egy fehérpettyes kékszoknyas falusi leányt is.
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Egy öreg urat vetettek eléje, a kit a leg­
radikálisabb gyanánt mutattak be. Ez az 
öreg ur azt mondta, hogy igenis ragaszkodnak 
szokásaikhoz, hagyományaikhoz, társadalmi 
berendezésükhöz, és azt üzeni a kormányel­
nöknek, az üzenetet most adja át : Das Ruhe 
und Ordnung ist die erste Bürgerpflicht. (A 
uyugalora és a rend az első polgári köteles­
ség.) A legradikálisabb szásznak ez az üzenete 
a szólót megnyugtatta. A kormány nemzeti­
ségi politikájában az a megnyugtató, hogy 
benne a jog uralma jut kifejezésre. Szilágyi 
Dezsőnek az az álláspontja, hogy ez ország­
ban csak egy állam lehet ; a magyar, de a 
nemzetiségeket jogaikban háborgatni — nem 
lehet.

A nemzetiségek tegyék la munkájok gyü­
mölcsét a haza oltárára. A kormányelnök ki­
fejezést adott annak, hogy a magyar állam 
egységét föltétlenül megvédi, de a nemzetisé­
geket a maguk törvényadta jogaiban nem há­
borgatja. Ez az álláspont a magyar politika 
álláspontja Szent Istvántól Szilágyi Dezsőig 
A kormányelnök jó társaságban van, kö'tség- 
vetését el is fogadja. (Helyeslés.)

Werner Gyula személyes kérdésben 
kijelenti, hogy az osztrák föderativ törekvése­
ket nem akarja átplántálni hozzánk. Szívesen 
látná a nemzetiségeket, az oláhokat a parla­
mentben, hogy törekvésök alkotmányos me­
derbe jusson. Különben azt tartja, hogv Vészi 
csak azért szólalt föl és szólott az ő (Werner) 
beszédjéről, mert igy gondolkozott: ha te ütöd 
az én zsidóma én is ütöm a te zsidódat. (De­
rültség.)

Förster Ottó; Rozenberg Gyula sze­
mélyes kérdésben kér szót. (Nevetés.)

Komjáthy Béla félreértett szavait 
igazítja helyre, a melyre Vészi József 
felelt.

M e 1 c z e r Vilmos azt tartja, hogy 
az a visszhang, amely a nemzetiségi kérdés 
hangoztatásával támadt, olyan mint a vissz­
hang, a mely a hegyszorosban támad. A vi-sz- 
hang oly sűrűn verődik vissza, hogy érthetet­
lenné válik a hangok nagy kavarodásában. A 
kormányelnök ellene lámád a faji politika mi­
alt, a mit Forgách gróf is megtesz. Werner 
pedig ellene szegzi, hogy ebben az országban 
csak egy nemzetiségi politika engedhető meg 
amelyet a nemzetiségi törvény magában foglal. 
Tisztele'tel fogadja ezt a figyelmeztetést, de 
illő helyére juttatja : Komjáthy Bélához. (De­
rültség.) A helynevek dolgában megjegyzi, hogy 
az természetes, ha magyar iratban magyar 
néven nevezik a községetet, de az is termé­
szetes, ha német iratban nemet nyelven ne 
vezik a községeket. Loreley dalai nem akarják 
elcsábítani a kormányelnököt mostani pozi- 
cziójáról: mar djon m-g csak a törvényesség 
álláspontján. (Helyeslés.)

Öt percznyi szünet.
Aszünc'. után fölszólalt Var 

gics Imre, a ki szintén a nemzetiségi kér­
désről beszélt es »zt mondotta, hogy nemzeti­
ségi törvényünk megtagadta a múlt hagyomá­
nyait, sőt megalkudott sokban nemzeti szuve- 
réni’ásunkkal. A magyar állami hatalom sem 
maga, sem alsóbbrendű hatóságai által más 
nyelven mint magyarul, nem nyilalkozhatik 
meg,de meg kell adni a jogot a nemzetiségek 
nek, hogy a maguk tevékenysége körében a 
maguk nyelvét is használhassák. Azonban ez 
az engedék- nység végső hatara. Nemzeti szem- 
ponvból szükségesnek tartja, hogy az állami 
közigazgatást ménnél előbb behozzák. A költ­
ségvetést elfogadja. (Helyeslés jobboldalon.)

Az elnök a vita folytatásai holnapra 
halasztja.

Az ülés 1. ó. 30 p.-kor ért véget.
A vitát tehát ma is folytatják.

KÜLFÖLD.
Ausztria, Az o s z t r á k R e i c h s- 

rath holnap ül össze általános, nagy érdek­
lődés közt. Munkaképes lesz e a parlamentnvn', muimnnupüű iuö* v « r-----_ e
valóban, mint a hogy Körber az uj minisz­
terelnök remélt, nem tudni. A békítő konfe- 
renczia még tart s eredménytelenül függ min­

denki; a kormány most arról tárgyal külön 
a csehekkel, hogy hgalább a békítő értekez­
let idejére fegyverszünetet tartsanak a parla­
mentek.

A háború.
A harcztérröl tegnap az a nevezeies hir 

érkezett, hogy Roberts lord vasárnap meg­
szüntette előnyomulását a Modder folyótól 
északra, mint egy távirat mondja, egyrészt 
azért, mert nem ismerte az ellenség hadmoz- 
dulatatait és félt, hogy a burok szétválasztják 
egyes hadtesteit ; másrészt azért, hogy az 
utóbbi időben sok esőzés volt, a mely meg­
dagasztotta a Moddert es járhatatlanná tette 
az utakat.

Roberts megakadása azonban, az eddigi 
eseményekből következtetve, alig vezethető 
másra vissza, mint a burok taktikájára, amely 
nagy veszedelemmel fenyegette Roberts hatal­
mas seregét. Az angol sereg háta mögött erős 
búr sereg jelent meg, a mely elvágta hir sze­
rint Roberts utóvédét s elvett rengeteg sok 
élelmiszert és lövőszert.

Ugyanekkor északnyugatról egeszen vá­
ratlanul, egy búr sereg Oránzs-River és 
Mcdder-River között fenyegette a vasul vo­
nalat, Roberts egyetlen összekötő vonalát, egy 
harmadik búr sereg amely azelőtt Kimberleyt 
fogta körül, északra ment s ott tartja most 
lekötve French tábornokot (állítólag t zezer 
emberével együtt) s French, a kinek föladata 
lett volna Kronje üldözése, nem tud tovább 
menni, már két nap óta h a r c z o 1 ott a 
burokkal.

Egy negyedik búr sereg, Kronje hátsó 
véde, a mely legutoljára hagytá el Magers- 
fonteint, úgy, hogy az angolok még láthat­
tak, a mint a bloomfonteini ut tönsikja előtti 
hegyeken kopjérdl-kopjére megy, maga után 
csalogatva Kelly-Kennyt, a ki Roberta paran­
csához hiven üldözi a látszólag sietve mene­
külő sereget, a melyben Kronjet véli fölta­
lálni. Ös-ze is ütközött mar e csapattal több 
Ízben, el is vett 100 kocsit a buroktól, de 
ezek viszont tízszer annyi kocsit és igavonó 
barmot vettek el Kelly-Kennytől. Legutóbb 
Roífyfontein mellett tűnt fül e búr sereg (ál­
lítólag Kronjeval) s ott meg is támadta az 
angolokat. A bárcz egesz nap folyt s az an­
goloknak nagy volt e vesztesége. S hogy 
Kelly-Kenny dandára már kifáradt az üldö­
zésben, mutatja az a körülmény, hogy Ro­
berts lord Jakobsdaiból gyorsan segítségére 
küldte a 9. hadosztályt. A hatodik hadosz­
tályt kiküldötték északra a Modder folyó 
pur jára, mert az a hir jött, hegy Kronje 
arra menekül. Erős csapatot küldött Roberts 
a Modder Rivet es Kimberley közötti vasul! 
vonal védelmére is, mert állítólag itt s lát­
ták a búrokat. Egy szóval Roberts serege te­
kintélyes részét már földarabolla s a fősere­
gével addig nem indulhat ki Jakobsdaiból, a 
mig kiküldőit csapatai vissza nem térnek 
szemleuijokbóls nem jelentik, 
hogy hol és merre van Kronje a búr fősereg­
gel. Londonban pedig nagyon aggódnak az 
angol sereg földarabolása miatt, mert beiga­
zolva látják azokat a brüsszeli híreket, a 
melyek azt jelentették, hogy a burok terve : 
Roberts sereget megosztani, mindegyik szár­
nyat foglalkoztatni, hogy mentői kisebb le 
g\en a fősereg, a melylyel Roberts előnyo­
mult.

Az angolok azonban, mind a nyugati, 
mind a keleti harcztérröl érkező díadalhirek- 
kel annyira extázisba jöttek, hogy nemis mér­
legelik amaz eshetőségeket. Nem csuda : a 
múlt hirek annyira leverők, bizalmat vésztők 
voltak, hogy most, ha a másik tulságba esnek 
— az az emberi természet gyarlóságából köny- 
nyen kimagyarázható. Az az előtt hivatalosan 
letartóztatott táviratok most ellenkezőleg na­
gyon fe szaporodtak s mind azokat a nemcsak 
biztató, hanem tulbizalomba ejtő híreket szór­
ják : hogy C r o n j e hadserege telje­
sen be van kerítve és hogy az 
angolok elfoglaltak a C o 1 e n a ótól jobbra 
emelkedő összes dombokat, valamint a Hlang- 
wane hegyet is, amely ismét a burok védővo­
nalának egész szárnyát dominálja, A Reuter

ügynökség levelezőjének távirata szerint Riet- 
fontein mellett is visszavonultak 
a burok, mig az angolok Naauwport 
felé nyomulnak e'őre stb. De hogy ezek hite­
lességét is csak fenntartva kell fogadni, a 
múlt angol tudósítások természetéből önként 
következik.

A pápa és az Egyesült-Államok a délaf­
rikai háborúról.

A pápa, mint Rómából írják, a minap 
kihallgatáson fogadta Spaulding amerikai püs­
pököt, a ki a szent atya kívánságára részlete­
sen előadta, hogy az amerikai nép mennyire 
ellenzi a délafrikai háborút és nap-nap után 
gyűlést tart, amelyeken kimondjak, hogy szó 
litsák föl Mac Kinley elnököt a béke közveti 
lésére.

A pápa erre megjegyezte, hogy 6 is löl 
akart lépi a béke érdekében ; bizonyos politi­
kai tekintetek azonban visszatartották. »De- 
ugymond, tovább a szent atya, csodálkozom, 
hogy az Unió elnöke, akit nem igen köt any- 
nyi körülmény, nem ajánlotta föl közbeoj rá- 
sát a háborúskodó felek kibókitésére.« Az 
Egyesült ÁLarnok politikai köreiben most, — 
mint Washingtonból jelentik, igen sokat fog­
lalkoznak a papa állítólagos nyilatkozataival. 
Washingtonból jelentik, hogy az amerikai 
kormány Németországgal egyetemben köz­
vetítő indítványt lervez a 
hágai konferenczia alapján. Ugyané lap mond­
ja, hogy Németország és Hollandia közt a búr 
államokra már megállapodások is történtek. 
Azonban az a hir, mikor válik ténynyé, vagy 
éppen létezik.e már ily megállapodás ?

Hogy azonban a burok ügye még nincs 
elveszve, sót a csatákon is életjelt adnak ma­
gukról, mutatja az, hogy a burok a Riet fo­
lyam mentén 100 angolt elfogtak, azonkívül 
20L0 darab marha és 100. élelmi szerekkel 
megrakott szekér jutott birtokukba.

A háború költségei.
Az alsoház legmpelőtt a hadi czólokra 

való p ó t h I t e 1 t lá^yaLa. Több óráig 
tártó vita után, a melyei az ir naczfonaiisiák 
indítottak meg, a legénységről szóló tételt 164 
szavazattal 32 ellenében megszavazták. Újabb 
vita után, a melyben az ir naczionalisták 
ismét till akoztak a délafrikai háború ellen, 
az egész 13 miliő fontnyi hitelt 207 szavazat­
ta! 31 ellenében elfogadták.

A bányász sztrájk.
Brux, febr. 20. A mai nappali műszak­

ban 28 aknaban 3388 munkás közül 1788 
állott munkába, köztük 283 vágó. Huszon­
három aknában részben dolgoznak 1604 mun­
kással, köztük 269 vágóval, Bányásztak 273 
vaggon szenei, a raktárakból pádig elszállí­
tottak 30 vuggont. Az éjszaka nyugodt volt.

Brünn, febr. 20. A rossitzi kerületben 
ma is az összes bányamunkások áltak mun­
kába.

Teplitz, febr. 20. 19g6 munkás közül 
583 dogozik, köztük 118 vágó. Tizenhárom 
aknában és feUzinti bányában 50 vaggon sze­
net bányásztak.

Drux, febr. 20. Tegnap 2125 munkás 
ál ott munkába. Sz rajkói még 4090 ember. 
Ma 2501 ember dolgozik, köztük 698 vigó. 
27 aknában 245 vaggon szenet bányászlak.

Aussig, febr. 20. Szombathoz képest 12 
emberrel több állott munkába. Kdencz akná­
ban 96 vaggon szánét bányásztak.

Prestitz, febr. 20, Tegnap a miesi bá­
nyatanácsos Vittauban tárgyalt « sztrájkoló 
munkásokká1. A helyzet változatlan.
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* A bűnügyi osztály statisztikája. Hogy 

az uj bűnvádi ef|áras mennyire
tolta a rendőrség dolgát, nagyon szépén ig 
:°.;a eav kis SsszHhssonliló 8'atiHSl.ka. Ai 
1900 évi január hónapban bunagy^ese

bér f)ó'iaPb“n P * elinteztetelt bűnügyi
LT, Ä.5 »8. A »..<* kó'»«»ó.
zősége a bűnügyi osztály elfogláltságáiól >s 
beszarni^- kórház_ bizotUág Ülése. Debre­
cen város kórha/i bizoitsaga legnap délután 
Körner Adolf tanácsnok elnöklete aattt ules 
tartóit a varosliázán, A bizottsági ülésenjóva- 
hagyólag vottek tudomásul az igazgató fő­
orvos jelentései. A helyi vasúttal szénszállí­
tásra kötött szerződést jóváhagyták. Kai dós 
László ruha é< ágynemüek szállítására vo­
natkozó szérződése jumussal lejár. A bizottság 
a lejáró szerződést a jövő év végéig meg­
hosszabbította, sót a vászonnemüeknél a 2 
százalék többlet fizetést i kimondotta. Végül 
elfogadta Szabó József főszámvevő indítvá­
nyát a kerületi betegsegelyezó pénztár tizen- 
ketezer koronás tartozása ügyében.

* Újítás a debreczeni postán. A deb- 
reczeni postahivatalnál közelebb eleibe lépte­
tik azt a kívánatos Ujiiast, hogy a lapokat és 
a leveleket külön-kölön fogják kihordani. A 
czél az, hogy a közönség a vonat érkezése 
után egy órával mar olvashassa lapját. Az 
újítás életbeleptetésóre a debreczeni posta­
hivatalnál már megteltek a szükséges lépése­
ket. A lapok kihordására előbb embereket 
akartak felvenni, de végeredményében mégis 
asszonyokat szerződtettek. Az asszonyok ugya­
nis ráliczitáltak a gyönge férfiakra s felvállal­
ták a postai szolgálatot eppen féláron. Rövi­
desen tehát asszonyok hordják ki a postán 
érkezett lapokat, természetesen napjában 
annyiszor, ahányszor a különfé'e irányukból 
lapok érkeznek Debreczenbe.

* Jön-e hát Knbelik ? A helyi lapok 
csak most közölték »a biztos forrásból« vett 
értesülést, hogy Kubelik márczius 4-éu jön 
Debreczenbe és megtartja várva vart hang­
versenyét. Han-m most meg arról értesülünk, 
nem ugyan »biztos forrásból«, de a fővárosi

párnának, mely arról szól, hogy megyéjüknek 
Mindszent nevű községében a lakososok nagy 
részo kubikos munkás s most vagy 500 
embernek nincs munkája. Fölkéri azért a tör­
vényhatóságot. kogy ba valami alkalmazást 
talalna ez emberek, illetve ezek egy részének a 
számára, tudás a róla Csongrád megyét, hogy 
intézkedhessenek.

* Rablónak vélt rendőr kapitány. Pa­
lloson este különös kalandja volt Bande Imre

lapokból, hogy Kebelik b e t e g és azért nem 
tartja meg vidéki hangversenyeit. A kis sovány 
cseh művész nem bírta ki a sok izgalmat, a 
gyors, fárasztó utazásokat és hirtelen rosszul 
lett. Az impresszárió fólti az ö kincsé' s azon 
nal lemondatta az összes hangversenyeket.

* Elgázolt utas. Súlyos baleset történt 
tegnap kora reggel a mikepercsi országúton. 
Füredi Ferencz Konyárról jött Debre­
czenbe és a ro.-pércsi országúton lévő vám­
házhoz akart betérni. Éppen akkor érkézéit 
oda Bene Mihály szekere is. A gyorsan robo­
gó szekér az utón áthaladó gyalogos Füredit 
elütötte és keresztül ment rajta. Az elgázolt 
ember súlyos serüléseket ^szenvedett, ameny- 
nyiben a nehéz szeker kerekei a lábán ha­
ladlak át. Bene észrevette a bajt s hogy 
meneküljön belőle, közzévagott a lovaknak 
Az elgázolt embert a Bégány csap<zékbe 
szállították ée oda hívtak hozzá orvost. Az 
első segély után Konyárra vitték. — A gon­
datlan fuvarost sikerűit elcsípni és ellene a 
rendőrség megindította az eljárást.

A kereskedelmi csarnok estélye. A 
debreczeni kereskedel ni csarnok jövő hó 
1-én csülökön s >j it helyiségében estélyt ren­
dez. Az estélyen közreműködnek B e c b 
Vilmos a in. kir. opera iagja, Beck Vilmosné 
sz. K e r t é s z Ella és K e r t é s z Ella 
esSárossy Paula színtársul uunk ked- 
vencz énekesnője. A fényesnek Ígérkező hang­
verseny ele nagy érdeklődés mutatkozik.

* Nincs munka. Debreczen városához 
ma egy á' iralérkezett Csongrád megye aiis-

szegedi rendőrkapitány valami bűnügyben a 
Szabadka halárában levő tanyákon nyomo­
zod s éjjeli szállásra egyik rokonához tér be 
Palicsra. Tíz óra este volt már az ieő, a mi­
kor a vig társaságnak elfogyott a szivarja 
Átmentek tehát a villa szotnszédságásan levő 
Krausz. Hermann-fele üzletbe, a melynek aj­
taját azonban már zárva találtuk, Dörönbölni 
kezdtek s hangosan szívért kértek. Odiben 
pedig az üzlettulajdonos egy budapesti vendé­
gevei beszélgetett, kinél több ezer frtnyi pénz 
volt. Ezek a szokatlan zajra megrémülik és 
azt hi'ték, hogy rablók törtek az iizte'áe. A 
házigazda felriasztotta álmáeól kocsisai a ki 
vasvillát fogott, kirohant és a társaságot, de 
különösen a rendőrkapitányt úgy elverte, hogy 
kocsin vitték haza. A tragikomikus ügyben 
megindították a vizsgálatot.

* A Polgári Takarék- és Segélyszö­
vetkezet közgyűlése. A Polgári 1 auarék- 
és Segély szövetkezet fobr. 18-án vasárnap 
d. u. 10 órakor tartotta évi rendes közgyű­
lését mely a tagok tömeges részvétele mel­
lett folyt le. W e s z p r é m y Zoltán alel- 
nök — a kisorolt elnök : R a s ó Gyula tá­
vollétében — üdvözölte a a megjelent tago­
kat és felkérte a jogtanácsos Dr. Freund Jenő 
ügyvédet az évi jelentés felolvasására. A je­
lentés a fiatal intézet nem remélt felvirágo- 
zésát tarja a közönség elé : 20 fillér betétek­
ből fél milliót meghaladó tőkét gyűjtött össze 
az intézet s a három év lefolyása álatt min­
den hitelszükségletet kielégített, anélkül, hogy 
visscleszámito ást hitelt vett volna igénybe, 
a jelentésből kiemeljük a közetkezőket: — 
Megválasztattak — az igazgatóságba a ki» 
sorolt R á s ó Gyula. Dr. K ő r ö s s y 
Kálmán, P a p p Lajos, Fischer Adolf, 
és Molnár János ; u felszámoló bizottság tag­
jaiul pedig Dr. C z e g I é d y Mihály, Dr. 
Magos György. L u s z t i g Dezső, 
Csalt Zsigmond és K o h n Lipót.

* Dühöngő őrült. Tegnap este a ren- 
dőnség egy közveszelyes őrültet szállított ki 
a közkórházban. A szerencsétlen élőhalott 
Mayer Izsák, aki egyik debreczeni épí­
tészmérnöknél, mint munka felügyelő volt 
alkalmazásban. Mayer Izsák tegnap még mun­
kában volt, délután rosszul le t és este felé 
az őrü tség teljesen kitöri rajta. Dühöngeni 
kezdett kést ragadott »mindenkit 
megöléssel fenyegetett. 
Környezete csak nagynehezen tudta a dü­
höngő őrültet ártalmatlanná tenni.

* A kereskedő ifjak tánczmnlatsága 
Bizonyára egyike lesz a farsang legkitűnőbb 
mulatságainak a kereskedő ifjak márczius 4-én 
a Bikában tartandó tánczestélyo. a meghívókat 
már kibocsátották s már a jól összeállított 
rendezői névsorban is garaécziát látunk arra, 
hogy lesz jó tánczos eleg s lesz jókedv, m 
talpalávalót a Magyarlak kitűnő bandája huzza. 
Kiváló érdekességet ad a mulatságnak, hogy 
D ó c z i József városunk országszerte hire« 
dalszerzője két uj csárdást szerez ez alkalomra 
Margit csárdás czimmel a bál védnöknő­

jének Sesztina Jenőne úrnőnek ajánlva. Mint 
halljuk, a mulatságra igen sokan k szülnek.

* A helyiérdekű vasutak államosítása.
Olyan nagyjelentőségű terv vetődött fel a köz 
gazdasági közvéleménynek egyik mérvadó té­
nyezőjénél, amely kétségkívül a legnagyobb 
érdeklődésre tarthat igényt az egész ország­
ban. A terv kapcsolatos a magyar helyiérd-kü 
vasutak egész rendszerével és hivatása az 
volna, hogy megoldásra vigye a helyi érdekű 
vasutak sokféle függő kérdését s megszüntesse 
ama nagyszámú bajokat, melyek helyiérdekű 
vasutainkkal összefüggésben a legkülönbözőbb 
tekintetben érezhetők.

A budapesti Kereskedelmi és iparkamara 
köréből ered a helyi érdekű vasutak államosi- 
tázának terve.

A kamara véleménye szerint mindeze­
ken a bajokon és meg számos nagy akadá­
lyon csak a helyiérdekű vasutak államosí­
tása segíthet. A memorandum kifejti e javas­
latnak okait és törtőneti alapon is megokolja 
azt, a mit javasol. Utal arra, hogy az allem- 
vasuti rendszert annak idején csakis pénzügyi 
okokból nem terjesztették ki a helyiérdekű 
vasútokra, mert akkor az állam pénzügyei 
meglehetősen gyönge lábon állottak. Azóta 
gyökeresen megváltozott a dolog s ezért a 
kamara elérkezettnek látja időpontot, hogy 
az ország ebben a kérdésben véglegesen ál­
lást foglaljon. A helyiérdekű vasutak zöme 
immár ki van építve, a magánvállalkozás e 
téren megtette kötelességét, maga viselte úgy 
az építés, mint az üzlet koczkázatait. Tiszta 
helyzet elő t áll az ország az államosítás vár. 
ha’ó következményeire nézve is.

Ismeretes, hogy a Baross-féle nagy va- 
vutállamosi ási tevékenység megindítása előtt 
úgy közgazdisági, mint á'lampénzügyi szem­
pontból, mily kétségek voltak az államosítás 
sikerére nézve, hogy azonban mindezen két­
ségeket az azóta végrehajtott művelet fényes 
közgazdasági és pénzügyi eredményei minden 
irányban teljesen eloszlattak. Közgazdasági 
tekintetben a kamara váleménye szerint két­
ség sem férhet ahhoz, hogy a helyiérdekű va­
sutak államosítása ugyanoly mértékken fo­
kozná az ország anyagi jólétét és adóképes­
ségét, a melyben ezt a nagy vasutasok álla­
mosításánál tapasztaltuk.

A nagy vasutak ál'atnositásánál az ered­
mények azt igazolták, [hogy a vasutállamosi- 
tási művelet a gyakorlatban nemcsak, hogy 
áldozatokat nem igényeli, hanem még tisztán 
pénzügyi szempontból ,iu nagy nyereséget ho­
zott az államnak.

Nem lehet kétség abban a tekintetben 
sem, hogy a helyiérdekű vasutak államosítá­
sának következményekép pénzügyi szempont­
ból is ugyanez fog ismétlődni sőt a kamara 
abban a meggyőződésben van, hogy az eddig 
tett tapasztalatok után ez a kedvező ered­
mény feltétlenül biztosra vehe'ö.

* Lucheni fogolytársai szökése. Géniből 
távirják, hogy Lucchemnek két fogolytársa, a
kikLuccheniczellája mellett 
őriztettek megszöktek. A 
két rab kézrekeritésére messzemenő m'ézke- 
dések tetettek.

* Kiáradt folyó. Táviratozzék, hogy a 
Berretyó folyó P o c s a j község mellett 
kiáradt és a község egy rézzét elöntötte. Az 
áradás egyre tart.

* Egy magyar vitorlás hajótörése. A
magyar vitorlás flotta évről-évre rohamosan 
csökken. Tavaly öt hatalmas három-árboczos-
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sal és négv kisebb vitorlással lett kevesebb, 
uj esztendőben pedig ismét egy szép hajó­

val csökkent a létszám. Teutonból ugyanis azt 
jelentik, hogy az »Uros« nevű fiumei magyar 
három árboczos Toulon közelében Pongueroles 
sziget mellett hajótörést szenvedett. A hajó 
legénysége megmenekült és az árurakomány 
tgy részét is megmentették. As Uros vitorlást 
jg74-ben Lussinpiccolóban építették és 515 
tonnatartalommal birt. Tulajdonosa, Andrianich 
az ujesztendőben javíttatta, ki és január 15-en 
indította útnak Fiúméból Marseillebe.

* A kölcsönös segélyzö egyletnél ma 
kezdték meg a lejárt könyvecskék kifizetését 
(is az igazgatóság kéri a tagokat, hogy a le­
járt XI. évtársuiati könyvecskéket minél előb 
mindenkor a délelőtti órákban kifizetés czel- 
jaból a szőve kezet pénztáránál mutassák be.

* Andrée. A berlini Localanzeiger Stock­
holmból táviratot kapott, mely szerint Andrée- 
rftl újabb hírek merültek föl Ottovában. Az 
elmúlt októberben több eszkimó jött Churchill- 
fariba, a kik elmondották, hogy azokat a fe­
hér embereket, a kik az égből szálltak alá, 
az elmúlt tavasszal rablóeszkimók m gölték. 
A hírhozók hozzátették, hogy a léggömbma- 
radványail látták és hogy azt is tudjak, hogy 
azokat hová rejtették.

* Egy üveggyár nyomorban. Janko- 
vics Nacho szerbiai üveggyárában oly rosszak 
a viszonyok, hogy a munkások is legnagyobb 
nyomorba jutottak. A belügyminiszter tudomá­
sára hozta e körülményt a törvényhatóságok­
nak azért, hogy az esetleg Szerbiába menni 
szándékozó üveges munkásokat visszatartsak 
ez n szándékuktól, mert oda csak nyomorba 
mennének.

* Szivarosok öröme. A füstölesnek ép­
pen úgy meg v nnak a maga inyenczei, mint 
a gyomornak. Sőt jó szivart szívni, ha telik 
rá, talán még különb dolog egy jó menünél. 
Mert mit ér dohányos embernek a fényes 
ebéd, ha az emésztés nyugalmasé1- 
vezetét jó szivar illatos füstje nem fűszerezi. 
Bizony erre mifelénk az utóbbi időben még

lottak az utczára. A lángok is csakhamar 
elönyomultak, mig a telőbői hatalmas láng­
oszlop esapott (öl.

A tűz óriási rémületet keltett a szom­
szédos házak lakói közüti. Ruháikat könnye­
den magukra kapkodva rohantak az utczára, 
értékesebb holmijukat magukkul czipelve, Egy 
fiat< 1 asszony, a ki nem régiben lábat törte 
jajgatva állott harmademeleti lakása ablaká­
ban s hogy nem tudott a lépcsőn lejönni, ki 
akart onnan ugrani, Úgy hozták aztán le egy 
karosizékben, Időközben pedig az idő elő­
haladt volta ellenére, — h «jaalt 4 óra lehetett 
— óriási tömeg verődött össze az utczán, a 
kik között, mint reggelre kiderült bőven volt 
zsebtolvaj is. Hangos kiáltások kísérték a tűz 
terjedését. A tűzoltók jelzései, a hatalmas viz- 
sugarak serczegése közé borzalmasan vegyült 
a leroskadó gere idázat robaja.

Csakmar kitűnt, hogy a házat nem lehet 
megmenteni s a tűzoltók igyekezete inkább a 
szomszédos házakra irányult, melyeket ugyan­
csak fenyegettek a lángok, Csalt hosszas, több 
órai munka után sikerült a veszedelmet hely­
hez kötni.

Leégett e közben a színház egész terme 
s maga az épület is romokba dűlt. A kár 
több százezer frankra ru?, de biztosítás réven 
nagyrészt megtérül.

Az oltási munkálatok közben Fregoli is 
megjelent a veszedelem helyén. Igen izgatot­
tan viselkedett és jelentékeny összeget ígért 
annak, aki a ruhatárát kihozza a lángoló 
épületből. Lehetetlen vo t azonban teljesíteni 
a művész kívánságát. Fregoli öltözékeinek 
nagy része áldozatul esett a lángoknak, igy 
Napoleon kosztümje is, amelyet előadása utol­
só számában is viselt.

Azonkívül tömérdek értékes parókája is 
pusztult el. Fregoli szerint kára 70.000 frank 
nál nagyobb.

Szerencsétlensége mellett azért szeren- 
a drágán megfizetett -pe'.sialitások közt is C8gje voi^ hogy 200 csomagot tévő podgyá-

Prózaibb nyelven szólva, a bor 6« sör kimé­
résénél használt edények kötelező lebélyegzé­
sét a kér. miniszter kiterjeszti a pálinkára is 
és 1900, jul. 1-től kezdve pálinkát is csak — 
ilyen koronabélyeggel hitelesített üvegpalac­
kokban és poharakban szabad kimérni.

* Nagyot hallás. Egy gazdag hölgy, a 
ki a nagyot hallás és íülzugástól 0. Nicholson 
művészi füldobja által meggyógyul!, annak 
— illetve intézetének — 20.000 márkát ajándé­
kozott, hogy ezen pénzből olyan süketek es 
nagyot hallók, a kiknek nem engedik anyagi 
viszonyaik, hogy a füldobot beszerezhessék, 
ingyen láttassanak el. Levelek czimzeudők : 
«Institut E. W. Nicholson «Lougcatt» Gunners- 
burg, London, W. England.»

* A prágai ház kenőcs orvosilag ki­
próbált, melegen ajánlott szer, mely gyuladas 
sós sebeknél és daganatoknál mmt fájdalom 
csilapitó antiseptikus, gyuladás éllenes, hüsi- 
tőleg, gyógyitólag a legjobb eredménynyel 
alkalmaztatott, miért is már mindenütt mint 
kitűnő haziszert tartják. Ezt Fragner A, 
gyógyszertára Prágában készíti és az itteni 
gyógyszertárakban is kapható. (Lásad a hir­
detést.)

ÜZLETI KÖNYVEK rendkívül dús 
választékban minden versenyt 
kizárólag legolcsóbban kap­
hatók Hoffman és Kronovit* 
könyvnyomdájában, a főpostával szem­
ben.

alig akadt ilyen gourm-indoknak való füslrud 
s a havannáink népszerűtlensége szinte el­
érik a legvégső fokot. De — örvendjetek oh 
szivarosok 1 — megkönyörült rajtunk az ál­
lam, illetve a magvar kiráfyi dohányjövedek 
és uj, igazánjó és 
havannákkal lát el 
Jósé Gener-fóle hires gyártmányok kerülnek 
forgalomba, és jól jegyezze meg minden szi- 
varos ezt a két nevet : Hoyó de Monterry és 
La Escepcion, mert ez az a két uj szivarfaj­
ta, amellyel a magyar királyi dohányjövedók 
ezután ellátja mindazokat, akiknek a szivarhoz 
érzékük és — pénzük is van.

* Leégett párisi színház. A francziá 
főváros utczáit tegnape'.ő t reggel tűzi fecs­
kendők robogása és a tűzoltóság trombitája 
ver'e fel. Közbe-közbe ködkürtszerüleg bú­
gott föl a tűzoltóság szolgálatába legujobban 
került automobil krcsik jelzése. Rövidesen 
eterjedt a vészhir : Ég a Trianon-kávéház !

A Trianon egyike Páris legkedveltekb 
énekes kávéházainak. Szombaton a világhírű 
Fregoli átváltozó művész vendégszerepelt 
színpadán. Az előadásnak már vége volt s a 
közönség jobbára már távozott is a helyiség­
ből. Az utcz.ai rendőrőrjárat ott haladt s en­
nek vezetője erős világosságot látott az ab'a- 
kok mögül. Azonnal lölzavaria a házmestert 
és telefonon értesítette a tüzőrséget. A föl­
tevés, hogy tűz ütött ki az épületben, vhIó- 
nak bizonyult. A forróság következtében el­
pattant üvegtáb'ák cserep ;i csörömpö ve hu'»

szát még nem vitet'e el a színházépületébe s
még a fogadóban hagyta ahol lakik.

A vizsgálatot tüstént megindították az
iránt, hogy mi okozta a tűzvészt. De eddig
még sikertelen maradt minden nyomozás. —

fényes ^z( hiszik, hogy a nézőtéren ütött ki a tűz.
bennünket. . ., . .Felnlflzetéiek. Az Erkortvelyesen

tartott tánczmulatság alkalmával a következő 
felülfizetések történtek : Balázsy József 10 
kor., Fisch Lajos (N.-Léta) 10 kor., Pntaky 
Sándor 3 kor, Rosenfeld H. 4 kor., Fodor 
András 2 kor., Incéd) Márton, Daróczy Pál 
Kelemen András 1—1 kor., Veres Ferencz 
(Domahida) 2 kor. 60 fill., Rácz János (N.- 
Károly) 1 kor., Sziky Károly (Érmihálvfalva) 
1 kor. 80 til., G a r n a i Sándor 1 kor., 
ifi. Serényi S. (É r m i h á I y f a I v a 
1 kor. 60 fii. Lovas Dániel (Er-Mibályfalva) 
60 fii. Kecskés István 60 fii. id. Vincze Lajos 
60 fii. Demjen Sándor (Er-Mibályfalva 60 fii., 
Hritz Treján 60 fii. Bariba Józsefné 20 fii.

A tiszta jövedelem 180 korona, A zenét 
a jóhirü nagylétai »Jónás« bandája szolgáltatta.

* Sortfiz a gyermekekre. Guatemalá­
ban — mint egy párisi lapnak jelentik 
egy iskolában ünnepet rendeztek, a melyen 
jelen volt Cábera elnök is. Egyszerre valami 
jelentéktelan balsset következtében nagy zűr­
zavar tamadt. Gábrera azt hite, merenyle-et 
akarnak elkövetni elene s megparancsolta
őrszolgálatra kirendelt katonáknak, hogy 
lőjenek. Állítólag háromszáz gyermek halálo­
san megsebesült.

* Koron*B pálinka. Azt mondja a ke 
resk miniszter a pálinka ivóknak, hogy gon­
dold' meg és igyál - de csak koronabelye- 
gekkel ellátott poharakból és palackokból. —

Színház.
»A létért való küzdelem«, Daudet 

dramatizált regénye felig teli házat gyűjtött 
egybe tegnap este. Az előadásnak érdekessé­
get az kölcsönözött, hogy F á y Flórát szép er­
kölcsi elégtételben részesítette a színházi kö­
zönség egy őt legközelebb ért kvaüfikálhatat- 
lan támadás miatt. Perczekig tartó lelkes taps 
köszöntötte s egy remek virágállványt nyújtottak 
fel neki..

A darab maga a képzelhető leghosszabb 
alkotmány, a mit valaha egy érdekes regény­
ből csináltak. A könyv sok színe, árnyalata, 
ereje, mind elvesz, a jellemek szétfolynak, az 
események össekuszálódnak, úgy szólván sem­
mi siucs megindokolva ; a czimben rejlő 
nagy pioblema pedig nevetségesen ellaposodik. 
Valamire való szerepsem találtató a darabban.

Komjáthy, mint Asztier, nem di­
csekedhetik fölöttébb sikerült estével, a mit 
jó részben a szerzőnek lehet tulajdonítani, ki 
Astierben nem tudta kifejezni, a mit akart. 
F a i Flóra, Tanay, Csigaházi 
Etel, T. Halmi Margit, Kiss 
Irén, Tóth Elek és a többiek jobb ügyre 
méltó buzgósággal kűzködtek a szerző által 
reájuk rótt igazán háládatlan feladattal. 
Komjátbyné herczegnője azonban 
nagyszabású, szép alakítás veit ; csakhogy 
nem látszott rajta az a kor, mely boldogta­
lanságát okozta, sem az a lényeges korkülönb­
ség, közte s Atstier között. Teljes di­
cséret illeti B a r t h á t is egyszerűen, de 
erővel és igazsággal megjátszott alakításáért. 
Sajnos, a nevét mindig hibásan mondták ki, 
mt rt Vaiilant nem Vejjanak, hanem Vajján- 
nak olvasandó.

Nem tudtunk tisztába jönni annak az 
interieurnak a természetével, melyben a mér­
gezési jelenet lörtén;k, mert elfogadó terein 
s férfi-öltöző is volt egyúttal, már pedig e 
kettő előkelő házaknál nem igen szokott egye 
sitve lenni. A felvonás-közök lehető rövidíté­
sét kérjÜK, Most is volt belőle részünk bő­
ven, de vasárnap délután több voltaköz, mint 
az előadás. Már pedig a zenekar a fel onás- 
közi zenét csak ügy robotszerüleg szolgál­
tatja.

—a—a.



A Nemzeti SzinhAz igazgatója. A
M—g írja, hogy a budapesti Nemze1 i Színház 
igazgatója dr. V á r a d y Antal lesz. Gr. 
Festetics Andort, a vidéki színészet 
felügyelőjévé nevezik ki.

Színházi műsor.
Szerdán, febr. 21-én béllet 120. szám »C« 

Az állatszeliditőnő. Vigjá'ók 3 felvonásban
Csütörlökön, febr. 22 ón bérlet .»21. szám 

,A» Brankovics György. Szomorú játék 5 fel­
vonásban.

Pénteken, febr. 23-án bérlet 122. szám 
• B» újdonság először. Ninon. Opera 2 felvo­
násban. Ez1 megelőzi mint újdonság. A ki­
rályné apródja. Vígjáték 1 felvonásban

Szombaton, febr, 24-én bérlet 123. szám
,C« másodszor Ugyanez.

Vasárnap, febr. 25 én két előadás, dél­
után 3 órakor félhelyárakkal, A kis lord. Éne­
kes vígjáték 3 felvonisban.

Este 7 és fél órakor bérfetszünel ben :
A virágcsata.

Mulatságok.
* A függetlenségi párt bálja.

A múlt hónapban zajlott le a Bikában a 
függ. kör pompás mulatsága, s íme 
február24-ikére, farsang utolsó szombat­
jára ismét kilátásba van helyezve egy 
olyan mulatság, melynek hamisítatlan 
magyaros jellege, pompás sikere évek 
óta ismeretes közönségünk előtt.

Február 24-én lesz ugyanis a füg­
getlenségi párt, a mi pártunk bálja.

A ki igazi magyar mulatságon akar 
részt venni, az készüljön e napra. Jó 
kedv, vigasság lógja uralni e napon a 
Bika fényes dísztermét, deli magyar ifjak 
és leányok fogják lejteni a magyar tun- 
ezok végtelen sorozatát.

A mulatságon olt lesz szeretve tisz­
telt képviselőnk, Thaly Kálmán is. 
Legyen tehát olt minden magyar ember, 
s legyen előtte emlékezetes az a magyar 
mulatság, melyet a debreczeni, szívvel 
lélekkel magyar függetlenségi párt rendez.

Márczius 15-én az 1848/49-es hon­
védek bálja a Korona vendéglőben.

Márczius 15-én a Petőü-dalkör társasva- 
CHOrával egybekötött hangversenye a «Bika» 
dísztermében.

Debreczeni 1848 49 honvédegylet 
bálja. A mint értesülünk, a. 1848/9 honvéu- 
egylet márczius hó 15-en tartja meg szoká­
sos évi egvttlen tánczmulatstgát, mely- 
nekjövedelme a g g h o n ve­
il e i n k felsegélésóre for- 
d i I t a I I k.

Felkérte az elnökség átiratban a debre­
czeni dalegyl-tet, tmgy ezen e-;6:yen pár ha- 
zalias dal e ő idasava az est fényét emelni a 
az anyagi sikert előtnozdiiani szíveskednék.

Ke ség i-e fór hozzá, hogy a dalegylet 
ezen felhívásnak készségűd eleget is teend. 
A debreczeni dalegylet minden nemes és em­
berbarát! iigv előmozdításában zászlóvivő s 
csak dicséretre válik, ha a<>g honvédeinknek 
érdekeben igyekszik az anyagi siker előmoz­
dítására.

Követésre méltó például jár elől a dal- 
egylet « városunk közönsége óllal is figye­
lembe volnának veendők szabadsigharczunk- 
nak még óletaen levő dicső alakjai s ezen az 
estén találkoznia kellene ott varosunk nagy 
közönségének, hogy jelét adja a nagy idők 
eseményei iránt élő hazafias érzüle-

Hisszük, hogy ebbeli felhívásunk nem 
lesz a pusztában el kiáltott szó.

Mulatságok sorrendje .
Február 24-én A függetlenségi párt 

bálja a bika szállodában.
Márczius 3-án szombaton : A kereskedő 

ifjak tánczmulatsága az Arany Bika szálloda 
dísztermében.

A biio, — tanulmány gyakorlati utón.
Debreczen, 1900. február 21.

Egy fiatal berlini Írónő, — 
boát 1 o p o t t egy boltban s a bíróság 
előtt azt hozta föl m ntségére, hogy csak azért 
lopott hogy megakarta ismerni a tolvaj érzé­
seit.

A különös kisasszonyt meglátogatta egy 
újságíró s a következő beszélgetés folyt le 
közöttük :

Az újságíró: Nem szándékozik kegyelmi 
kérvényt telierjeszteni ?

A kisasszony : Eszembe se jut. Milyen 
kedvező alkalmam lesz, hogy átéljem egy rab 
érzését? Sőt igyekezni fo.ok, hogy daczosko- 
dással, engedetlenséggel, az őrök bántalmazá­
sával, szökési kísérlettel s megvesztegetéssel 
lehetőleg hosszúra nyújtsam rabságomat.

— És azután ?
— Azután rajta leszek, hogy regényem 

folytatását is átéljem. Emma, ez a regény 
hősnője, ellopta a boát és fogságba jut. A mi­
kor kiszabadul, napokig bolyong a városban 
ehen-szomjan. Ezt természetesen én is meg 
fogom tenni. Egy éjszaka rátalál egy ur. Ez 
már meg is történt. Házasságot Ígér n-ki. A 
máikaság és később az anyaság édes érzé­
sei elfe edte ik Emmával a sötét múltat. A 
férfi azonban alávaló gazember. Cserben 
hagyja a női gyermekes ül. Ezt mind át kell 
élnem, bogy hiven megírhassam. Az e hagyott 
asszony iszákos lesz, hidegvizgyógyitói inté­
zetbe kerül, belép az üdv hadseregébe, czir- 
kuszi lovasnövé képzi ki magat, masszirozónő 
lesz . . . Úgy őrölök, hogy mindezt végig csi­
nálhatom ! Mint masszírozó egy berlini házba 
kerül. A házigazdát kell ápolni, mert özvegy a 
szegény s csak egy kis leánykája van. Emma 
ráismer a hnziurban egykori csábítójára. El­
határozza, hogy bosszúból elrabolja gyerme­
két. Már ki is szemeltem erre a czélra egy 
gyermeket s legközelebb e'raholom, A gyer­
mek ordit, segítségért kiabál, a nő dühbe bo­
rul es megöli, azután magát akarja elemész- 
tetni, sztrícbnint vesz be, fölakasz'ja magat, a 
vizbe ugrik, széngázt lehel be, leugrik az 
emeletről, fegyvert fog maga ellen, de mind­
annyiszor megmentik.

— Kolosszális !
— Igen mindezt ál fogom élni.
— Emma vegre jelentkezik a törvény­

székén. Meg akar halni, de az enyhítő körül­
ményekre való tekintettel csak fegyházbün­
tetésre ítélik. A tárgyalás végén súlyos sér­
téssel illeti a jezsuitákat, erre az ügyész az 
előbbi ítéletet megsemisitteli s halait kér a 
fejére. Emmát fölakasztják . . .

— D- mit gondol ? Ezt mind meg akarja 
tenni ? Hogy n írja meg akk"r a regényét ?

—• Utolsó kívánságom az lesz, hogy te­
lefonösszeköttetést Kapjak a nyomdával. A si­
ralomba ból aztán mindig megtelefonozom 
érzéseimet. Így akarom megírni A bík lapály 
czimü regenvi, él tem regényei.

Talán fölösleges megjegyeznünk, hogy a 
beszélgess nem egeszen igy történ'.

tek értelmében gyorsan és biztosan eljárhasson 
és állandóan egy teljes gyűjtemény birtokában 
lehessen.

E mü nemcsak az anyakönyvvezető nél- 
külözbetleu segédkönyve, de az ügyvéde nek 
is, kik anyakönyvi ügyekkel foglalkoznak; a 
bíróságoknál és árvaszekekuél is sikeresen 
alkalmazható.

Különös figyelmet érdemel a »Hasznos 
tudnivalók« rész, melyben a külföldiek házas­
sága, a különféle kérvények felszerelése, ille­
tőségi és honossági ügyek foglaltatnak.

A belügyi m. kir. miniszter ur 1899. évi 
november hó 7-én 85790. szám alatt kelt 
körrendeletében e müvet melegen ajánlja és 
kijelenti, hogy az »Anyakönyvi Index« gon­
dos s gyakorlati czélra teljesen alkalmas egy­
beállításánál fogva anyakönyvi ügykörben hasz­
nos segédkönyvnek tekinthető.

A mü ára 1 korona 20 fillér s kapható 
a Franklin-Társulatnál és bármely hazai könyv- 
kereskedésben.

IRODALOM.
Anyakönyvi Index. Most jelent meg a 

»Frank in Tarsu at« k ádasában Budapes'en, 
Lengyel Adóit Titusz, budapesti VII. kér. anya­
könyvvezető helyettes által szerkesztett »Anya- 
könvi Index» III. évfolyama, ra-dy az állami 
anyakönyvi intézményre vonatkozó, s eddig 
számra 600 at tevő miniszteri rendeleteknek 
és elvi je entősegü határozatoknak kívánatos 
gyűjteményei betűrendes vezérszavak alá fog­
lalva tartalmazza.

Az Anyakönyvi Index czélji és haszna, 
hogy az anyakönyvvezelő minden, bármily 
bonyodalmas esetben a törvények és rendele-

KÖZGAZDASÁG.
Debreczen közvilágítása,

Ina; Acsádi ACSÁDY SÁNDOR, uy. kir és 
megyei főmérnök.

Folytatás.
Ezen sajátságos provízió-történet annyira 

érdekes, hogy nem tartom feleslegesnek azt 
bővebben ismertetni. Megjegyzem, hogy az aláb­
biakat teljesen hitelre méltó bécsi forrásból 
merítettem.

»Ha arról van szó, hogy a bécsi gáz­
kérdést teljesen mi gismerjük, nem maradhat 
ennek egy epizódja említés nélkül, mely még 
97 május bavaban történt, de csak 99 ben 
jött köztudomasra, Nyilvánosan szóba hozták, 
hogy 1897 május havában Dr. Kienböck Karoly 
ügyvéd irodájában egy proviziós-levél készült, 
melyben az angol gaztársulat kötelezte magát 
arra, hogy azon esetben, ha a gáztársulat és 
a varos között kiegyezés jön leire, néhány 
személynek 600.000 frt. províziót fizet. — A 
proviziós levél a bécsi tanács jegyzőkönyvi 
megállapítása szerint — a következőképpen 
hangzik :

A gáztársaság kötelezi magát Dr. lelt- 
scher utján Dr. Kienböck Károly urnák 600000 
azaz hatszázezer forint honoráriumot fizetni, 
ha az általa kezdeményezett és Ditrich József 
ur által folyamatba tett kiegyezési tárgyalások 
Becs vároa és a gáztársaság között újból, de a 
legközelebbi időben megmdittatnak és ha ezen 
tárgyalások eredménye gyanánt a város és a gáz­
társaság között a kiegyezés letre is jön. Ezen 
600,000 frt honorárium azonnal fizetendő, mi­
helyt a kiegyezés Becs varos és a gáztársaság 
között teljesen jogeröslesz. És pedig Kienböck 
Karoly urnák vagy az egesz összeg egyszerre, 
vagy tetszése szerini részietekben, vagy pe­
dig részben az általa megnevezendő és ezen 
ágyben közreműködött és érdekelt személyek­
nek fizettetik és pedig Kienböck Károly urnák 
ill-tve a megnevezett es érdekelt személyeknek 
szabad választása szerint, vagy Bécsben, vagy
Londonban. , , ,

Ebből az összegből D etrich József ur
100.000 forintot, Freund Z-igmond ur pedig 
75.000 forintot összesen tehat ezen két ur 
175.000 frtot kap.

Dr. Teltscher Lipót.
Dr. Lueger polgármester ezen kinos ügy­

ben igen tzigoru vizsgálatot rendelt el. Dr. 
Kienböck e.őadta, hogy őt 1896-ban Dr. Telt­
scher felszólitotta, hogy tudakolja meg dr. 
Lueger felfogását arra nézve, hogy a gázügy­
ben a város es a társaság között lehetséges 
volna-« egy kiegyezés. 0 ezt megtette, de a 
tar<u at propozicziői a közgyűlésen leszavaz-

UALon ílfilrlstpill Álltai UTlatiak. 1897. április hóban Goldstein Antal ur 
kezdeményezése folytán ezen ügy ismét fel­
vettetett és Dr. Kienböck, Goldstein, Béri szén- 
kereskedő és Freund József urak megállapí­
tottak, hogy Ditrich ur közaenjárásat is igénybe 
veszik’ és ezen működésükön a gáztársulattól 
600.000 fetoi igéoyelnek.

Dr. Kienböck beszelt dr. Teltscherrel ds

1900. feuruár 21
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ez tudatta vele, hogy a társulat ezen összeget 
engedélyezte és az engedélyezett összeg a kő­
vetkező módon fog felosztatni: t. i. Tauber 
mérnök 50.000 forintot, Kienböck, Béri és 
Gold«tein egyenként 125.000 forintot, Freund 
76.000 frtot, Dietrich pedig 100.000 forintot 
kap. Beszélt azután Ditrichchel az egész gáz­
ügyről és előadta neki azt, bogy mily kedvező 
lenne a városra, ha az egyezseg létre jönne ; 
kérte továbbá őt, hogy tanulmányozza ő ezen 
kérdést és eszközöljön ki egy dr. Luegerrel 
való összejövetelt.

Dr. Kienböcköt Lueger polpármester fo­
gadta is, és itt Kienböck átadott egy iratot 
Luegern k, azon czélból, hogy az az uj tár­
gyalások alapjául szolgáljon. Ezután a tárgya­
lások meg is indultak, ámde ezek eredmenye 
a közgyűlésen Ieszava,Uatott. Dr. Kienböck 
interventiója folytán tartott, ismételt tárgyalá­
sok eredményre megint nem vezetlek ; így te­
hát a honoráriumra vonatkozó megállapodások 
tárgytalanná véltek.

A mi azonban Ditrich honoráriumát illeti
— melyre Freund József 100.000 frtot kért,
— a tényállást úgy adja elő Kienböck, hogy 
akkor, midőn ő először beszélt uz ügyben 
Dietrichkel, tett czélzást a honóráriumra, de 
mert nzt Dietrich megért ni nem akarta min 
den további m»gallapodás elmaradt. Dietrich 
Ktenböck'l ellenkezően kijelentette, hogy ö 
előtt« Kienböck honoráriumról még czélzással 
sem b 'szélt.

Freund József beszélt ugyan egy bizo­
nyos honoráriumról, mit a tárgyalások sikere 
esetén fizetne ; ő azonban erre kijelentette, 
hogy pártjának érdeke kívánja azt, hogy a 
város és a gáztársulat között kiegyezés létre­
jöjjön, honoráriumról azonban szó sem lehet"

Ezen kijelentésekből kitűnik az, hogy 
Kienböch és Dietrich készén voltak befolyá­
sukat pártjuknál az angol gáztársulat javára 
értekesit-ni ; má-részt pedig az is, hogy úgy 
Kienböck, mint az angol gá-ziársuíat részéről 
Dr. Teltseher a gázkérdesnék olyan megol­
dását keresték, mely szerint a fent említett 
provizió-levél tárgytalanná ne válhassők.

Az 1897, évben azonban egyezség letre 
nem jött, hanem csak 1898-ban, még pedig a 
gázórák átadásáról és az elővárosok világítá­
sáról ; mely egyezség azonban lényegesen 
kedvezőbb a gáztársulatra nézve, mint az az 
ajánlat, a mit még 1879-ben s ereitek volna 
keresztül vinni.

Most csak az a tény bizonyos, hogy az 
angol gázlársulat részvényeseinek, kiknek 
haszna az 1895/96/97-beo évenként 10,000 
(ont sterlinggel egeszen 280,000 font sserlin- 
gig nőtt, 1898-ban 60,000 font sterlinggel
tehat 755,000 forinttal kevesebb küldetett 
Londonba, daczára annak, hogy a társulatnak 
10.000 forinttal többet kellett volna küldeni, 
meri semminemű költséges építkezéseket vagy 
beruhá'ásókat ue n tettek, kőszénbányát sem 
vetlek, mint. az akkor hirlett, sőt 1898-ban 
Bécsben 1,000,000 forintot kölcsönvettek, mely 
azonban a jövedelemből visszafizettetett.

Lgy látszik tehát, hogy a társulat az 
1897. évben ügynököknek, kik a várossal 
megkötendő szerződés érdekében közben jár­
tak 600,000 frtot akart fizetni, a mely ös­
szegnek elfogadói mar meg is voltak és 1898- 
ban egy ilyenforma összeg tényleg, eddig még 
ki nem derített utón ki is adatott. Távol at­
tól, hogy valakit könnyelműen gyánusilanmk, 
tény az, hogy mindaddig mig a kiadott 
70.000 font sterlingnek hova fordítása hiva­
talosan he nem bizony itt atik. mindenkinek, ki 
a bécsi gázügy iránt érdeklődik ezen dói og 
igen erdekes találós kép azon, talánykérdés- 
sel : »hol van a millió.«

Szükségesnek tartom lovábbá megem­
líteni meg azt is, hogy a bécsi villamos va­
sút szerződése mennyire k-dvező a társulatra 
nézve.

Kitűnik ez nemcsak abból, hogy részvé­
nyeinek ára mily rohamosan emelkedett a 
börzén ; de különösen abból, kogy a trainvay 
társaság közgyűlésé a szerződésnek keresz­
tülviteléért Siemens és Halske czégnek kü­
lönböző czimeken felszámított províziót 573 
millió friban engedélyezett.

Látható ebből, hogy mily előnyös lehet

az a szerződés, mely 25 évre köttetik és 
csak provízió czimén 51/, millió frt a kiadás, 
mely összeget 25 év alatt szinten le kell tör­
leszteni.

Szegedről is beszéltek valami i yes dol­
got. En csat annyit tudok erről, hogy kü föl­
dön valamiféle per alkalmával leit ez a kér­
dés feszegetve, de hogy minő eredménynyel 
végződött, azt nem tudom, csak annyit tudok, 
hogy egy uj gázszerződes köttetett.

Ismó'elve megjegyzem, hogy én a pro- 
vizióügyet csak azért említettem fel, mert 
nem lehetetlenség, de ebből azért nem követ­
kezik az, hogy ez irányban bárki is valamely 
vá lalátnak lekötelezett embére lenne. Ezt én 
magam sem gondolom, csak azért említem, 
mert ez is lehet egyik oka a házi kezeles 
megakadályozásának,

Én ugyan nem vállalkozom annak a ki- 
szimatolására, hogy müködlek-e vagy nem a 
vállalkozók rendelkezési pénztárai, mert én 
azt magam sem hiszem. De ha valakiben ala­
pos gyanút támaszthatna a rendelkezési pénz­
tár működése, úgy kutassa ki az ügyet ap­
róra. teljes részleteiben ; :•> város pedig a 
gázgyári alapból fizesse ki ezen csekély ös­
szeget, mert ha Becs varo-ában 600,000 Irt 
provízióról volt szó, hol pedig az évi fo­
gyasztást Kb. 58 millió m3, akkor nevetséges 
csekély összeg lehet az ennek arányában, a 
mi ná!unk a rendelkezési pénztár terhére ki­
adathatnék.

Fájdalom, a magyar népnek úgyszólván 
vérében van Jaz ipartól való idegenkedés. — 
Általánosan ^tapasztalt tény az, hogy ifjúsá­
gunk mily tömegesen tódul a tudományos 
pályákra és mindenki csak hivatalnok szeret­
ne levni, mert azt, a ki »z ipari pályára lép 
nem is tartják az intelligens osztályokba 
valónak.

Ez a felfogás igen nagy szerencsetlenség 
országunkra nézve, melynek ipara épen azért 
nem eleire való, meri nincs kellő számú in­
telligens iparos osztályunk. Mert ha van is 
néhány nagyobb iparvállalatunk magyar kéz­
ben, azok is jobbára külföldről szakadlak ide. 
Pedig itt volna már ideje Magyarországon is 
kellően méltányolni az ipar fontosság it köz- 
gazdasági tekintetben: «mert az állam fellen­
dülésének és anyagi felvirágozásának egyik 
főeszköze a hazai ipar fellendülése. A hazai 
ipar fejlesziéséhez fűzött érdekeknek olyan 
nagy jelentőségük van, hozy minden közható­
ságnak kötelessége a nagy érdekek előmoz­
dítása.

A kormány eme kötelességének 'udatá- 
ban a hazai ipar támogatására mindent meg­
tesz, s örömmel látja, hogy a törvényhatósá­
gok nagyrésze a kormányt törekvésében dicsé­
retesen támogatja.»

A közhatóságok feladata tehát első sor­
ban a példaadas, az augsburgi német társu­
lattal esetleg m-gkötendö szerződés tehát igen 
súlyos megsértése volna nemcsak városunk, 
de még az állam közgazdasági érdekeinek. — 
Mivel tehát, mint előbb kifejlettem, a város 
egy igen veszélyes per beköveikezhetése nél 
kül biztosan csak a házi kezelés 
és az augsburgi német társulat között választ­
hat, nem ér; ;m, miért habozik a város a neki 
egyedül előnyös házi ke­
zelés kimondásával. — Városunk Ja leg­
nagyobb és leggazdagabb magyar városok 
egyike a hazai ipar támogatásában azért ve­
zérszerepre van hivatva, [adjon tehát jó pél­
dát e tek-ntetben úgy a többi közhatóságoknak 
mint magánosoknak és ne vegye magára azt 
a szégyenletes szerepet, hogy egy külföldi 
német társulatnak évtizedeken át tiher hordó 
állatja legyen.

Mondja ki a házi keze­
ié s t és ne adja oda a hasznot meg bár­
mely más hazai vállalatnak sem. Ne féljen a 
károsodásul ! Ha a szegény Pozsony ötször 
annyit áldozott, s más hazai városok sokkal 
nagyobb összegeket áldoztak, azt bizonyara 
ama biztos meggyőződés alapján tették, hogy 
a gázgyár megváltása nagy szolgálat, nemcsak 
a varos, de még az ország közgazdasági érde­
keinek is.

Felre tehát az efajta előítéletekkel I — 
Elvégre is itt az ideje e szokással szakítani ;

saját jól felfogott érdekünk szigorúan paran­
csolja azt.— Ha a belföldi vállalkozók, vagy a 
külföldi német vállalat mar évek-óta annyira 
forszírozza a légszeszvilagitás ügyében velők 
megkötendő szerződést, annak bizonyára meg 
van a maga oka. Mert azt senki sem hiszi 
tálán, hogy a vállalkozók azért jönnek Debre 
czenbe, hogy vt saját pénzükkel varosunknak 
előnyöket biztosítsanak.

Ha a vállalkozóknak sikerül a gázgyár­
ból saját maguknak bő jövedelmi forrást nyit­
ni, akkor sikerülni fog az 
Dehreczennekis. — Nezzeu a 
város a többi külföldi és hazai varosokra, ott 
sikerült a dolog, ha azon szegényebb városok 
meg’eiték, akkor csak Debreczen városában is 
lesz annyi önbizalom.

Kamarai közlemények.
A k' reskedelmügyi m. kir. miniszter ur 

megküldte a kamaráknak az antverpeni cs. 
és kir. consulates azon jelentését, mely sze­
rint az ottani jjpiaczokon fa nemeink jelenleg 
versenyképesek. — Ha tehát vállalkozóink 
ezen üzlet iránt érdek édnek, a jelentest kama­
ránknál megtekinthetik.

A m. kir. kincstár kegyurasága alatt 
álló bustyaházihaudali róm. 
kath. templom részére 1600 korona költséggel 
egy megfelelő uj orgona szerzendő be. — 
Ajánlatok f. hó 28-ikáig a m. kir. erdőhiva- 
talhoz, Bustyaháza Maramarus vm. 
intéz ndök.

A kereskedelemügyi miniszier ur tudat­
ja : A nagybánya-kolozsvári altatni közül 6—7 
km. szakaszán KoUó-Katalin község hat irában 
a Lápos folyón átvezeti» 8. sz, bid újraépítése 
körül a v'sszerkezetnek lés a pálya megerősí­
tő vasrészeknek szállításán kívül felmerülő 
többi ötszes munkák biztosítása iránt f. évi 
ma'czius hó 5-én déli 12 órakor a nagyká­
rolyi m. kir. aliamépiteszeti hivatalnál es a 
kereskedelemügyi minisztérium II. szakosztá­
lyában zart ajánlati vers ny tárgyalás fog 
tartatni.

A hires

HALDE K - féle

Elit-magvak
u. m. 95 °/o csiraképességii

Oberndorfi répamag
95 '/, o/0 tisztaságú

luczerna-mag stb.
jutányos áron kaphatók.

Halilek mag-nagykereskedésében József Ő cs. 
és kir. Fensége udvari szállítójánál Budapesten, 
Kávoly-körut 9. s a vidéken minden jobb üzletben, 
mely magot tart.

A czég debreozeni képviseltje KONRÁD 
b. nr Arany János-utcza 28, se.

Műhely vagy raktárnak
igen alkalmas

nagy területek
Piacz-utcza 83. sz. a.

(Creréby-ház)
azonnal kiadók.

Értekezhetni ugyanott a vasbutor- 
gyárban.

% *
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I/leli K anyuit nagy raktára

HOFFMANN ás KR0N0V1TZ
gagr- könyvnyomdája

DEBRECZEIi, a föpostával szemben,
drills: ozlis::

nyomtatványon elüészitéséref
kereskedők, gyárosok és iparosok részére

Levélpapír czégnyoüiással
1000 drb. 3 frt 50 krtól feljebb.

Levélboriték czégnyomással.
1000 drb. 2 írttól feljebb. |

Monogrammal ellátott

Lakadalmi és báli meghívok.
Síjegyzési üártyáü
nagyon olcsón.

Névjegyek
Tánezrendek
Számlák
Jegyzékek
Üzlet jegyek
Körlevelek
Árjegyzékek
Műsorok
Zárszámadások
Évi jelentések

Dombornyomásu galvanizált remek

reklám falragaszok.
Pinczérszámlák, bor és sörezimkék.
Menu kártyák a legdíszesebb kivitelben. 
Regények, elbeszélések, költemények. 
Tudományos és szakmunkák előállítása. 
Rovatos ivek, tabellák.
Részvények, szelvények.
Elsőbbségi kötvények, értékpapírok.
Díszesen kiállított étlapok.

igen mérsékelt árak mellett.

Ruggyanta bélyegzők igen olcsón.
Nyomatott Holtmann ős Kronovitz könyvnyomdájában Oebreczen, a fflpostaval szemben


